农历癸卯年 十二月二十

总第8190期 今日4版



0579-85381110 0579-85360000





爱义乌 触屏版

威 深 度 读 尚 可 时

37 重 勇当先行者谱 烈张 恒 作 健 政 市 陈协 玲 常 玲蔡 委会 写新篇章贡献金华力量 力 永 I 波 作 等 报 到 会祝 圅 杨 坚 明

作

工

况

报

□ 金华日报记者 楼盼 倪晗 叶永永

助力走前列,聚力作示范。昨日上午,中 国人民政治协商会议第八届金华市委员会第 三次会议隆重开幕。在为期3天半的会议中, 委员们将认真协商讨论和审议各项报告,为 推进金华各项事业高质量赶超发展建睿智之 言、献精准之策。

金华市政协主席宋志恒,副主席祝伦根、 胡锦全、荣安华、陶叶萍、杨坚明、石骁敏、蔡 艳、张少华、胡晓杭,秘书长程长生及常委们 在主席台就座。

金华市领导朱重烈、张健、陈玲玲、蔡永 波、吕伟强、王尧祥、王健、张新宇、吴燕、王志 强、张伟亚、傅显明、姜玉芳、李俊、金文胜、陈 峰齐、金时刚、叶帮锐、阮刚辉、李斌峰、庄凌 飞、徐建役、章旭升,金华军分区司令员卞云 坚、政委王国英,金华市法院院长叶向阳,金 华市检察院检察长钟瑞友,金华职业技术学 院党委书记王振洪等到会祝贺,并在主席台 就座。

在主席台就座的有郑孟状、董巧娟、楼东 江、邵国强以及朱洪法、阎寿根、黄锦朝、俞流 传、许章才、傅路红、邱建中、傅利常、张跃进、 吴国成。

开幕会由祝伦根主持。

上午9:00,大会开幕,全体起立,奏唱中 华人民共和国国歌。

金华市委书记朱重烈代表中共金华市委 向大会的胜利召开表示热烈祝贺。他指出,过 去一年是载入金华史册极不平凡的一年。去 年9月20日,习近平总书记亲临金华考察调 研,赋予金华"根据实情、发挥优势、扬长补 短、再创辉煌"的时代使命,八婺大地欢欣鼓 舞、豪情满怀。全市上下深入学习贯彻习近平 总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金 华重要指示精神,按照中央和省委决策部署, 坚定不移深入践行"八八战略",强力推进创 新深化改革攻坚开放提升,经济稳中向好的 态势持续巩固,社会大局保持和谐稳定。这些 成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心 的中共中央掌舵领航,在于习近平新时代中 国特色社会主义思想的科学指引,在于省委、 省政府的坚强领导、大力支持,在于全市广大 干部群众众志成城、团结奋斗,也饱含着全市 各级政协组织和广大委员的辛勤付出和智慧 汗水。一年来,全市各级政协组织和广大政协 委员与市委同心同向、合力合拍,政治引领坚 定坚决,服务大局有力有效,履职为民善作善 成,自身建设从严从实,推动我市政协事业开 创新局面、跃上新台阶。

朱重烈指出,今年是实施"十四五"规划 的关键一年,也是浙江勇当先行者、谱写新 篇章的再出发之年,金华迈向再创辉煌新征 程的开局之年,做好各项工作意义重大、使 命光荣。按照省委决策部署,市委八届五次 全会、市委经济工作会议提出十个方面"扬 长补短"重点任务,明确"港""廊""链"主战

场。希望全市各级政协组织和广大政协委员切实把思想和行动统一到市委决 策部署上来,牢记嘱托加油干,风雨同舟向前行,推动全市政协事业在继承中 发展,在发展中创新。要把牢党的领导"定盘星",始终在思想上政治上行动上 同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致,强化理论学习,加强党建引 领,确保政协工作航向不偏、目标不移、劲头不松。要争当推动发展"实干家", 充分发挥"揽八方英才、聚各界精英"独特优势,自觉融入大局、主动服务大局, 多建睿智之言,多扛监督之责,多聚发展之力,以高质量履职助力高质量赶超 发展。要架起服务群众"连心桥",牢固树立和践行正确政绩观,尽心尽责察民 情,真情真意惠民生,精准精细解民忧,努力让人民群众获得感成色更足、幸福 感更可持续。要提升履职尽责"硬本领",持续加强自身建设,优化完善政协工 作机制,纵深推进新时代机关效能革命,打造更多创新品牌,全面展示新时代 新征程人民政协新风采。

朱重烈强调,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,同 心同德、同舟共济,肝胆相照、砥砺前行,为打造国际枢纽城、奋进现代都市区,奋 (下转第四版) 力谱写中国式现代化生动实践的金华篇章作出更大贡献。

勇当先行者 再造新辉煌

·2023年政府工作回眸之市场篇

迎市两会

□ 全媒体记者 吴峰宇

站在新年之始回望,一股股闯 劲、拼劲依然在商城大地激荡升腾。

阅读"商城大事记",2023年对 义乌而言最难忘、最具分量的一瞬 定格在金秋:9月,习近平总书记来 到义乌国际商贸城考察,赋予义乌 "小商品、大市场,不断地再造新的 辉煌"的新指示新嘱托。习近平总书 记的殷切关怀和谆谆教诲,牢牢印 刻在义乌广大市场商户的脑海中, 给予大家感恩奋进、勇挑大梁、再造 新辉煌的巨大鼓舞。

翻开"义乌记事簿",2023年有 喜悦有振奋,有憧憬有实干。作为第 六代市场的标志性项目,全球数贸中 心从蓝图变为现实,一期项目主体结 顶,全国首个新能源产品市场投用, "义支付"业务覆盖100多个国家和 地区,拥有超20多个主流币种的互 换能力,发布首个商品贸易领域大语 言模型以及全新升级的 Chinagoods AI智创服务平台,助力商户突破语言 障碍,36种语言随意切换。

这一年,义乌市场步伐走得很 坚实。在疫情防控平稳转段时,国际 商贸城率先开市,拼出了一个火热 的开局。市场日均客流量超20万人 次,日均有8.64万辆车进出,国内外 新老采购商快速回流,实现了超预期 的繁荣。全年外贸进出口总值达 5660.5亿元,同比增长18.2%;其中, 通过市场采购贸易方式出口3883.7 亿元,增长19.0%。电商主体突破60 万户,其中新设电商主体18.8万户; 网络零售额稳居全省第一位,展现了 义乌电商的活跃态势和强劲动能。

这一年,义乌市场步伐走得有 力量。全年举办51个商业性展会, 同比增长264%,创近10年同期举 办展会数量新高。义乌国际邮件互 换局搬迁至中国邮政华东物流仓储 中心,峰值处理能力提升至50万 件。成立义乌陆港航空货运有限公 司,开通义乌-鄂州全货机航线,实 现"义乌-马尼拉"国际货运航线常 态化运行。"义新欧"中欧班列运行 线路增至19条,辐射50多个国家和 地区,到达境外站点101个。

"拼"的劲头足 拓市场抢订单

"这段时间,仿佛都是在飞机上 度过的。"回首过去一年,义乌市伊 凌诺卫浴有限公司总经理刘军明不 免感慨。疫情防控政策甫一优化,他 就踏上了"千团万企拓市场增订单" 的征程,满世界拜访老客户、开拓新 市场、争得新订单。同时,积极向海 外客户、采购商发出采购邀约,相聚 在国际商贸城。2024新年伊始,他 又踏上了非洲四国的考察之旅,目 前已在科特迪瓦。

每天8点30分,义乌国际商贸 城在卷帘门发出的嘈杂声中苏醒, "星宝伞业"老板娘张吉英早早来到

店铺,喜迎八方宾客。这是她经商多 年养成的习惯。"每天准时开门,晚 半小时关门。"张吉英的想法很纯 粹,如果每天能多接一个客人,一年 也许就能比别人多365笔订单。一会 儿的工夫,几位外国客商的到来,让 面积不大的店铺显得有些拥挤,几 番交谈后,一笔外贸订单就此产生。

"去年,我跟随商城集团的'品 牌出海'计划,去了日本、迪拜等地 参展、洽谈,销售额同比增长30%。" 在张吉英的门店里珍藏着10多把 特殊的宝塔伞,每一把伞面上都有 来自不同国家的客商留下的签名。 她相信,自己的小店面对的是整个 世界贸易。

对义乌来说,让企业走出去,把 客商引进来,一直以来是重中之重。 去年,我市积极开展"品牌出海""万 企拓市场""全球采购商招引"等行 动。同时,又拿出"大诚意、大手笔", 重点支持企业参加238个境外展 会。有了政府的支持,义乌企业"走 出去"的底气也更足了。2023年,我 市累计组织28个团、1778家外贸企 业参加了170个境外展会,同时招 引全球采购商超100万人次。

对待义乌市场,全球客商的热 情永远似火。

去年,随着境外采购商入境更 加便利,义乌发布涉外服务等多项 优化举措,常驻义乌外商恢复至2.1 万人,其中就包括阿联酋的零售巨 头Lulu集团中国区总经理尼罗斯。

"在义乌,只有你想不到,没有

买不到的产品。"尼罗斯在义乌待了 20年,能说一口流利的汉语,他告 诉记者,2003年Lulu集团在义乌设 立办事处,只有三名工作人员,年出 口集装箱只有五六个,伴随着Lulu 集团全球开店计划持续扩张,目前 他们在全球37个国家拥有266家超 市、卖场及零售店,几乎占据了中东 地区近三分之一的杂货零售额。 2023年,尼罗斯每月在义乌采购 200个集装箱的产品,发往Lulu集 团位于全球各地的仓库。

"海陆空"并进 畅通开放通道

春节临近,义乌对外开放的大通 道依旧繁忙。在向东依港出海的义乌 港,集卡车经海关监管施封后,前往 宁波舟山港装船出海。在向西依陆出 境的义乌铁路口岸,"义新欧"中欧班 列汽笛阵阵,前往欧亚大陆。在义乌 航空口岸,不断丰富的国际航空货运 网络,让小商品出口更加快速。

"去年,我们每周向海关申报出 口的货物有400票,全程可实现申 报无纸化、通关便利化、数据可视 化,作业时间也从2天时间缩减到10 分钟,货物基本上以日用百货、机械 设备、五金工具等商品为主。"义乌 市亚捷报关代理有限公司业务主管 叶晓东告诉记者,"义新欧"中欧班 列凭着快速、便捷、经济、安全优势, 不仅为沿线国家群众带去了所需的 小商品,还把当地的钾肥、棉纱、铝 锭、铜等货物带到国内,为"中国制 造"注入强劲动力。(下转第四版)

牢记嘱托 感恩奋进 再创辉煌

热烈祝贺金华市两会隆重召开

在全市上下深入学习贯彻习近 平总书记考察浙江重要讲话精神和 考察调研金华重要指示精神之际, 2024年金华两会隆重拉开帷幕。这 是全市人民政治生活中的一件大 事,我们向两会开幕致以热烈的祝 贺!期待代表委员们聚焦聚力"根据 实情、发挥优势、扬长补短、再创辉 煌"时代使命,建真言、谋艮策,为以 示范引领姿态打造国际枢纽城、奋 进现代都市区汇聚起磅礴力量。

刚刚过去的2023年,是金华发 展史上具有里程碑意义的一年。习近 平总书记亲临金华考察调研,赋予我 们"根据实情、发挥优势、扬长补短、 再创辉煌"的时代使命,为我们奋进 新征程指明了前进方向、提供了根本 遵循。全市上下牢记嘱托、感恩奋进, 在大事要事盛事叠加、改革发展稳定 任务繁重的背景下,超常发力打好经 济发展突围战,拼争抢创打好省级工 程大会战,众志成城打好亚运协办荣 誉战,绝地反击打好安全生产攻坚 战,较好完成了预定的目标任务,为 我们今后进一步推动发展、赢得未来 增强了信心和底气。

一年来,市人大常委会深入学习 贯彻党的二十大精神、习近平总书记 考察浙江重要讲话精神和考察调研 金华重要指示精神,聚能都市区建设 现代化先行、聚力高质量发展高品质 民生、聚合各级人大代表力量,深入 践行全过程人民民主,全面依法履行 人大职能,圆满完成了市八届人大三 次会议确定的目标任务。市政协及其 常委会坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,紧紧围绕全 市发展大局,锚定"党政有认可、群众 有信任、部门有期盼、委员有成就、全 省有影响"工作目标,持续深化"务实 有为、争先创优"活动,在心齐气顺劲 足的良好氛围中,高质量完成了年初 确定的各项履职任务。

2024年是中华人民共和国成 立75周年,是实施"十四五"规划的 关键之年,也是浙江勇当先行者、谱

写新篇章再出发之年,金华迈向再 创辉煌新征程的开局之年。深入学 习贯彻习近平总书记考察浙江重要 讲话精神和考察调研金华重要指示 精神,根据实情创造性贯彻落实、创 新性转化发展,确保习近平总书记 重要讲话重要指示精神在金华落地 落细、见行见效,是今年工作的主题 主线。把习近半总书记擘画的宏伟蓝 图和赋予的时代使命持之以恒细化 为施工图、高质量转化为实景画,需 要全市上下凝心聚力、共同努力。我 们要坚定不移深入践行"八八战略", 强力推进创新深化改革攻坚开放提 升,统筹推进三个"一号工程""十项 重大工程"和高质量赶超发展"八大 行动"、十个方面"扬长补短"重点任 务,锚定"港""廊""链"主战场,善于 抢抓机遇、主动出击,敢于担当作为、 开拓创新,勇于

突破瓶颈、争先 进位,千方百计 稳增长提质效、

打基础利长远、办实事惠民生、除风 险保安全,巩固和增强经济回升向 好态势,以金华的"稳""进""立"为 全省全国大局作出更大贡献 群之所为,事无不成;众之所 举,业无不胜。市两会的召开,对于 进一步凝聚全市各界的智慧和力

量,激励八婺群众乘势而上、砥砺前 行,具有十分重要的意义。我们诚挚 期待各位人大代表和政协委员,不 负人民重托,不辱职责使命,以饱满 的政治热情和良好的精神状态,认 真履职尽责,践行初心使命,圆满完 成大会预定的各项任务,进一步凝 聚起全市上下团结一心、共同奋斗 的磅礴力量,勇毅前行续写"八八战 略"金华篇章,为浙江勇当先行者、 谱写新篇章作出更大贡献。

预祝市两会圆满成功!

金华日报社论

奋发有为勇担当 依法履职重实效

·市人大常委会 2023 年亮点工作系列报道之一

□ 全媒体记者 傅柏琳

2023年是全面贯彻党的二十 大精神的开局之年,是"八八战略" 实施20周年,也是市人大常委会奋 发有为的一年。

这一年,市人大常委会始终坚 持党的全面领导、人民当家作主、依 法治国有机统一,深入践行全过程 人民民主,依法履行职责,为推进中 国式现代化义乌新篇章作出了人大

全年依法作出重大事项决定决 议9项,听取和审议专项工作报告 22个;开展视察、督查和执法检查 14次,交办审议意见、视察意见20 份……这一年沉甸甸的履职成绩 单,有力推动了全市经济社会发展 和民主法治建设。

2023年,市人大常委会持续强 化理论武装,提高站位、把握方位、 找准定位,深入学习宣传贯彻党的

二十大精神、习近平总书记考察浙 江重要讲话精神和考察调研金华义 乌重要指示精神,坚持将理论学习 作为首要任务并贯穿主题教育始 终。"按照市委统一部署,牢牢把握 '学思想、强党性、重实践、建新功' 的总要求,认真学、用心悟,把理论 学习、调查研究、推动发展、检视整 改、建章立制一体推进。"去年9月 召开的市人大常委会党组及机关学 习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育动员部署会,为 人大系统明确了努力方向。主题教 育开展以来,着眼中心工作、立足人 大实际,市人大常委会领导班子深 入一线调研,带头解剖案例、检视整 改、破难攻关,以高水平调查研究推 动主题教育走深走实,为党委政府 提供决策思路和参考。

一年来,市人大常委会以助力 三个"一号工程"为重点,积极发挥 人大职能优势,贡献人大力量。紧 密结合发展新情况、新目标、新要求, 市人大常委会出台助推三个"一号工 程"专项行动实施方案。方案中满满 30项监督活动,招招出实拳,力求助 推有实效。

寓监督于支持当中,市人大常委 会专门制定《数字经济专项监督实施 方案》,压茬推进数字经济"调研视 察+议案督办+专题问政+问题交办+ 落实反馈"五大工作任务模块。其间, 组织代表走进全球数贸中心建设现 场、调研未来工厂数字化转型成果,组 织指导全市镇街共计开展14场专题 问政、视察、座谈活动,线上线下收集 132项问题清单、建议清单,全力助推 数字经济跑出"加速度"。

营商环境,"优"无止境。市人大常 委会组织人大代表深入一线,专项视察 营商环境优化提升"一号改革工程",进 一步加强对优化营商环境的监督和支 持,助推企业办事更省心、群众办事更 方便、政府监管更高效。(下转第四版)

凝心聚力促发展 实干争先谱新篇

-市政协2023年亮点工作系列报道之一

□ 全媒体记者 李爽爽

刚刚过去的2023年,对义乌来 说是载入史册、具有重大里程碑意义 的一年。习近平总书记亲临义乌考察 调研,赋予义乌"小商品、大市场,不 断地再造新的辉煌"新指示新嘱托。

在这不平凡的一年里,在义乌市 委的坚强领导下,市政协坚持以习近 平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深入学习贯彻习近平总书记考 察浙江重要讲话精神和考察调研金 华义乌重要指示精神,深入开展调查 研究、协商议政、民主监督,积极建言 资政、凝聚共识、汇聚力量,为义乌发 展谋与思,为群众冷暖鼓与呼,让履 职印记更加清晰坚实。

组织开展重大视察协商37场, 共立提案363件;全年收集处理社情 民意信息1400余条;实施民生议事 堂"六优一创"工作法,全年开展基层 协商73场,提出意见建议765条……

一件件高质量提案、一次次深入调 研、一场场专题协商,印证了过去一 年来市政协和广大政协委员为义乌 经济社会发展参政议政的坚实足音。 党政有所思,政协必有所为。

这一年,市政协聚焦协商主业, 紧扣中心大局,围绕数字经济创新 提质、营商环境优化提升、"地瓜经 济"提能升级,以高质量履职助推高

质量发展。 在全省深人实施"地瓜经济"提 能升级"一号开放工程"的背景下, 义乌如何发挥优势,以更高水平发 展"地瓜经济"?围绕这一主题,市政 协举行"请你来协商——全力打造 '地瓜经济'义乌样板"活动,市委、 市政府主要领导到活动现场,与100 多名政协委员、市场经营户、电商企 业、外贸进出口企业等面对面深入

交流。更好地为贸易主体提供全场

景全链路数字化服务、加快推进"义

乌中国小商品城"品牌出海……委

员们纷纷建言,为"地瓜经济"提能升 级凝聚了更大共识、汇聚更大力量。

过去一年,市政协聚焦"数字经 济"发展,将贸易数字化建设、制造业 智能化提升列为重点提案,常委会会 议专题协商数字经济,《以数字化为牵 引,推动对外贸易迭代升级》等9篇大 会发言获市委书记批示肯定。以"践行 '八八战略',深化创新引领,激发改革 活力"为主题,举办委员论坛,市长通 报全市经济社会发展情况,进一步凝 聚发展合力。

优化营商环境始终是促进经济 发展的关键一招。在优化营商环境 中,政协民主监督发挥了积极作用。 市政协开展三级政协联动专项民主 监督,围绕市场、工业两条主线,建立 优化营商环境监测点15个,完善"政 检同行"工作机制,实现常态化监督、 长效化促优。围绕涉企营商环境开展 专题调研,提出创新监管机制、加快 数据联通等解决对策。(下转第四版)

值班总编:沈锦磊 责任编辑:石晓平 校对:熊健兵